

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年8月6日
星期三 农历乙巳年闰六月十三



甬派客户端



中国宁波网

新的伟大奋斗创造新的历史伟业 ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五” 经济社会发展纪实

新华社北京8月5日电
记者 赵超 安蓓
齐中熙 魏玉坤

2021—2025，时间的脚步走过又一个五年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行 ——“为推进强国建设、 民族复兴作出我们这一代人的 应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程开工建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流

金溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国：隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国：102项重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过

14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓前进，在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分析形势，保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第五个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过“十四五”规划建议。【下转第8版①】

国务院办公厅印发《意见》 逐步推行免费学前教育

新华社北京8月5日电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》（以下简称《意见》），推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众急难所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低教育成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

【下转第8版②】

加快建设现代化滨海大都市

资本市场“宁波板块”稳健前行 A股上市公司数量居全国城市第9位， 市值达1.36万亿元

本报讯（记者张正伟）每年七八月份是A股上市公司半年报业绩披露的窗口期，也是全年景气投资的重要关注时段。记者昨天从宁波上市公司协会获悉，截至7月31日，A股宁波上市公司总市值1.36万亿元，市值排名前十的公司依次为宁波银行、公牛集团、拓普集团、宁波港、德业股份、雅戈尔、东方电缆、三星医疗、均胜电子和双林股份。

上半年，我市新增境内外上市公司3家，宁波上市公司数达147家，总市值1.61万亿元，其中A股上市公司122家，在全国各城市中位居第9位。

根据证监会行业分类标准，目前宁波的122家A股上市公司中，分布在制造业领域的数量达到100家，占比81.97%。其中，上交所公司68家（主板63家，科创板5家）、深交所公司50家（主板17家，创业板33家）、北交所公司4家。

去年以来，国家相关部门发布一系列增量政策，有效夯实资本市场高质量发展基础。宁波深入实施“凤凰行动”，制定上市公司高质量发展三年行动方案，持续推进直接融资和并购重组，联合上交所、交

易商协会等举办科技创新债券发行专题培训，全力助推优质宁波企业逐浪资本市场。

上半年，围绕证监会出台的《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》，市委金融办、宁波证监局等积极引导上市公司抓住机遇优化产业结构、开展产业链整合，上半年新发生并购重组44笔，总规模66亿元。宁波富邦通过并购初尝红利，上半年归母净利润同比扭亏为盈。继峰股份整合国外产业链，推动欧洲市场的人力成本下降、产能提升，归母净利润同比大幅增长。

近年来，以江丰电子、甬矽电子、康强电子等为代表的宁波企业积极开拓“新赛道”，逐渐在资本市场崭露头角，目前全市已有近50家A股上市公司涉足半导体、新能源等战略性新兴产业。神通科技主营汽车内外饰件、功能件等业务，去年因部分配套客户车型销量下滑导致业绩承压。今年该公司加大投入，紧扣汽车电动化、智能化、网联化发展趋势，研发推出主动式油气分离器新产品，上半年订单量大幅增长，归母净利润同比增幅超111%。

分组出炉，“浙BA”烽火重燃 宁波首战永康 余姚遭遇金华

本报讯（记者龚旭琪）昨日，2025浙江省城市篮球联赛（“浙BA”）城市争霸赛抽签仪式在杭州进行，11支市队和11支地区预选赛冠军队通过抽签，确定了小组赛的分组位置。其中，宁波队和余姚队分别位于B组第7位和A组第7位。

城市争霸赛22支队伍分为A、B两组，每组11支队伍。小组赛采用分组双循环主客场制，经过22轮比赛，每组前四名出线，再进行八强赛、半决赛、决赛。最终抽签结果如下：A组队伍排序为柯城队、庆元队、湖州队、金华队、杭州队、诸暨队、余姚队、台州队、温州队、嘉兴经开队、舟山市队；B组队伍排序为衢州队、丽水队、长兴队、永康队、富阳区、绍兴队、宁波队、普陀队、苍南队、嘉兴队、普陀队。

前两轮比赛的赛程同时出炉。第一轮比赛，宁波队将于8月20日在主场迎战永康队，余姚队将于8月17日在客场对阵金华队。第二轮比赛，宁波队将于8月23日客场挑战长兴队，余姚队将于8月21日回到主场对阵湖州队。揭幕战安排在8月15日，杭州队主场对阵诸暨队。

宁波队的主场设在宁波奥体中心体育馆和宁波市体育发展中心体育馆，余姚队的主场设在余姚技师学院体育馆。8日晚，在宁波市体育发展中心体育馆，宁波队将与劲敌明星队进行友谊赛。今日11:00，门票正式开售，欢迎市民朋友到场助阵。

让“泛舟甬上”成为城市名片

甬城晨笔

东云

8月1日，宁波正式发布“泛舟甬上·魅力三江”文旅融合主题产品，推出首批6条水路文旅融合主题航线。

宁波临海拥江揽湖，以“水”为纽带带动文旅产业，有着得天独厚的条件。此次推出的6条航线，串联起三江口、东钱湖、九龙湖、姚江等四大经典水域，全方位展示城市历史、都市魅力，绘就一幅古今交融的“活态”江南水上游览图。

水上旅游观光，能带给市民和游客特别的体验，让人沉浸式欣赏城市风貌，为城市发展注入源源不断的活力，对推动文旅产业，特别是培育夜经济有着独特的作用。围绕三江口，之前推出的三江全日游，在

市民和游客中有一定的知名度，成为宁波旅游“必打卡”项目之一。

新推出的6条航线，采取“一线一主题”的差异化策略。如三江口“映舟三江”夜游航线，以璀璨灯火勾勒城市天际线，展现现代都市魅力；东钱湖“寻舟宋韵”航线，营造古代文人雅士泛舟意境，体验宋韵风华。

利用独特的“泛舟”资源，发展水上旅游观光，不仅能成为展示城市风貌的窗口，还是打造城市名片、扩大城市影响力的有效载体。目前，宁波的水上旅游观光，尚处在起步阶段，有很大的潜力。

做大水上旅游观光“蛋糕”，要有整体观，统筹水陆文旅资源，谋划文旅新场景、新产品。当务之急，是加强两岸风景建设，通过游船把沿线街区串联起来，让市民和游客体验水陆联动“新玩法”。



那些红村的年轻人
烈士纪念碑上，有我大爷的名字
“过河小卒”韩志磊：黄土地上“致青春”
【下转第3版】



部分特许渔船出海开捕 久违的“第一鲜”要来了

我的新订单

记者 林昱辰 通讯员 徐凤吹

“半根头发丝精度”征服海外客户

在25微米左右（约半根头发丝直径），多项关键性能指标已超越国际一线品牌。”于兴虎介绍。

酒香也怕巷子深。如何让潜在客户在展会之外也能了解亦唐？亦唐的答案是创新营销——在其官方短视频账号中，电子音乐混剪等创意内容与传统工业设备的硬核形象形成鲜明反差。

“这些看似‘不务正业’的短视频，带动了核心产品的市场热度。”于兴虎说，一位海外企业代理商便是通过短视频注意到了亦唐，并将内容推荐给终端客户，促成了这次十倍增长的采购合作。

“当时，这家企业仅下了10台的订单，对设备长期运行的稳定性和企业量产能力仍持观望态度。”于兴虎回忆，相较于国际高端高速高精度贴片机，亦唐贴片机在价格上具有明显优势，然而国产贴片机在国际市场尚处于“初露锋芒”阶段，该企业最终并未大批量采购。

转机出现在设备投用半年后——企业负责人通过代理商反馈：得益于亦唐贴片机的高效稳定运行，公司2024年销售额实现显著增长，达到3.56亿元人民币。亦唐是值得长期合作的优质伙伴。

今年上半年，该企业负责人专程飞抵中国，用两天时间深入考察亦唐研发团队与科技生产线。

“通过微米级传动控制、贴装头结构优化、多光谱视觉定位及智能路径规划等核心技术突破，我们成功实现了精度与速度的双重提升。”面对关于国产贴片机如何突破技术瓶颈的询问，于兴虎充满信心地介绍道。

与此同时，亦唐构建的四大核心技术矩阵——精密运动控制技术、AI视觉实时监测系统、智能优化算法集群及工业软件生态协同，也让客户眼前一亮。

考察期间，海外企业客户更是直观感受到了亦唐的两大核心竞争力：一是背靠高校的顶尖研发团队，确保核心技术自主可控；二是坐拥

昨日12时，部分特许捕捞渔船迎来开捕。记者在象山石浦铜瓦门大桥看到，数百艘渔船在象山海事部门的保障下，有序出海，主要捕捞梭子蟹、红虾等。随着渔业捕捞的开启，期盼已久的“第一鲜”马上将出现在餐桌上。

受西南季风影响，本次出海的渔船均为船长大于24米的大型渔船，抗风能力相对不足的双杆桁拖虾船及中小型渔船仍在港内待命。（周祖安 徐能 何晴 摄）

宁波产业集群支撑的高效供应链体系，大幅提升客户需求响应速度。

考察结束，一份100台高速高精度贴片机的采购合同当场签署——“选择亦唐是明智的决定，亦唐设备不仅完全满足我们对高端设备的需求，更具有显著的成本优势。”该海外企业负责人说。

专家点评

亦唐百台订单的成功，本质在于精准锚定并深度满足客户对性能确定性、合作可验证性、技术延续性的核心需求。其通过“试单验证+技术矩阵+产业集群”三维赋能体系，将客户全周期风险降至最低：10台试单让国际客户亲眼见证设备25微米级精度与高效稳定性，消解了性能疑虑；微米级传动控制等核心技术突破及四大技术矩阵，夯实了技术延续性信任；高校研发团队与宁波产业集群支撑，保障了合作的长期可验证性。

这种以“微米级精度即价值刻度”的模式，正是中国高端装备向海底层逻辑的生动重构。（宁波市工商联党组成员、秘书长 陈晓东）